

# مراد بیگم عرف مغلانی بیگم

(تیسری اور آخری قسط)

خواجہ عبداللہ کا بیگم کو نکال دینا اور اختیار سے محروم کر دینا

مغلانی بیگم چونکہ عورت تھی، لہذا کوئی امیر اس کے ماتحت نہیں رہنا چاہتا تھا۔ امان خاں اکثر مغل امیروں کو واپس لے گیا تھا، مگر اس کے پیٹھ پھیرتے ہی ۵۵ء میں خواجہ عبداللہ نے یہ سوچا کہ بیگم کو نکال کر خود مستقل گورنر بن جائے۔ اس نے سپاہی بھرتی کیے، مگر بیگم ان کو شمشوں سے مرعوب نہ ہوئی۔ وہ سیاست کے داؤ پر سب نوب سمجھتی تھی۔ اس نے خواجہ کے سپاہیوں کو الغام و اکرام اور اعزاز و احترام سے نوازنے کا وعدہ کیا۔ اس طرح خواجہ عبداللہ اپنے نہ صوبے میں ناکام ہو گیا، مگر اس نے دم خم قائم رکھا اور اپنی سازش کو کامیاب بنانے کے طریقے سوچتا رہا۔ اس نے میر و مین اور درانیوں کے ماتھے ہدی خاں کو اپنے ساتھ ملا کر مغلانی بیگم کو حراست میں لے لیا۔ اب وہ لاہور کا بلا شرکت غیرے ناظم تھا۔ مگر اس وقت کی ضرورت تھی کہ سپاہ کو ہر طرح سے خوش رکھا جائے۔ یہ روپے کے بغیر نہیں ہو سکتا تھا اور خزانہ خالی تھا۔ آمرنی محدود اور ذرائع محدود تھے۔ اس نے روپیہ حاصل کرنے کے لیے چند ذرائع اختیار کیے مگر وہ ذرائع آتش و آمیز تھے۔ اس نے شہر کے دروازے بند کر دیے اور ہندو مسلم رعایا کو بلا امتیاز لٹوٹا اور ان پر بھکاری خان کے حلیف اور مددگار ہونے کا الزام عائد کیا، جس نے روپیہ دینے سے انکار کیا، اسے قتل کر دیا گیا۔ اس کے بعد تھلک کے آثار نمودار ہوئے اور بے عیبی شروع ہوئی۔ سامان خورد و نوش سخت گراں ہو گیا۔ زندگی اجیرن ہو گئی۔ شہر کی مشیدتوں میں ابھی تک کسی قسم کی تخفیف نہیں ہوئی تھی کہ ایک اور مصیبت نازل ہوئی، وہ آدینہ بیگ ناظم جانن صہر دوآبہ کا حملہ تھا۔ لوگوں نے اس کے حملے پر اطمینان کا سانس لیا، کیونکہ وہ خواجہ عبداللہ کی حکومت سے تنگ آپکے تھے۔ جب

اس کی آمد کی خبر پہنچی تو خواجہ چھپ چھپا کر سندھ کی جانب بھاگ گیا۔ اس طرح شہر بغیر کسی مزاحمت کے آدینہ بیگ کے قبضے میں آگیا۔ اس نے صادق بیگ کو اپنا نائب مقرر کیا اور خود جالندھر واپس چلا گیا۔ مغلانی بیگم ابھی تک اس گوشش میں تھی کہ اسے پھر سیاسی غلبہ حاصل ہو جائے اور وہ لاهور کی نظامت پر قابض ہو جائے۔ وہ تجاویز سوچتی تھی مگر انھیں کامیاب بنانے کے لیے بیرونی امداد کی اشد ضرورت تھی۔ اس کی نگاہیں بار بار دہلی کے وکیل عماد الملک کی جانب اٹھتی تھیں جو اس کا ہونے والا دلداد تھا۔ اس نے اسے عریضہ لکھا کہ ”مشکل کے وقت احمد شاہ نے قندھار سے میری مدد کی۔ اب مشکلات و مصائب نے مجھے پھر گھیر لیا ہے۔ آپ برائے خدا میری دست گیری اور اعانت کریں۔ اگر ایسا نہ ہو سکے تو کچھ سپاہی کسی طریقے سے بھیج کر اپنی منگیتر کو دہلی بلوالیں۔“

عماد الملک پنجاب کے معاملات میں مداخلت کے لیے موقع تلاش کر رہا تھا۔ وہ اس سے بے حد خوش ہوا۔ اب وہ ان معاملات کا تصفیہ اپنی مرضی اور خواہش کے مطابق کرنا چاہتا تھا۔ وہ خوب جانتا تھا کہ مغلانی بیگم کا نظم و نسق درست نہیں ہے اور نہ یہ کام کر سکتی ہے۔ اس کے علاوہ اسے روپے کی بھی ضرورت تھی، وہ خیال کرتا تھا کہ لاهور سے یہ ضرورت پوری ہوگی، اسے بیگم کی لڑکی سے زیادہ دلچسپی نہ تھی، کیونکہ وہ بیشتر ازیں گنا بیگم سے شادی کر چکا تھا۔ گنا بیگم علی قلی خان بہت ہزاری کی لڑکی تھی جو عالم گیر ثانی کا درباری تھا۔ وہ بے حد حسین و جمیل تھی۔ اس کے حسن و کمال اور شاعرانہ ادیبانہ طرح داریوں کا شہرہ ہندوستان بھر میں تھا۔

بہر حال عماد الملک شکار کے بہانے ۱۵ جنوری ۱۷۵۶ء کو بانسی اور حصار کی طرف روانہ ہوا۔ اس کے ساتھ شہزادہ علی گوہر اور دس ہزار فوج تھی۔ ۷ فروری ۱۷۵۶ء کو وہ سر ہند آیا، گروہ میں ترک گیا۔ کیونکہ آدینہ بیگ نے اسے ناکہ کہ آپ سر ہند میں مقیم رہیں۔ اپنا خواجہ سرا اور دو تین سپاہی میر پاس بھیج دیں۔ میں اپنی سپاہ کی مدد سے آپ کے نام پر لاهور پر قبضہ کر لوں گا۔ یہ بھی کسی منسوبے کے تحت ہوگا۔ کیونکہ وہاں بھی ایک لشکر موجود ہے۔ اگر آپ گئے تو جنگ و جدل کا خطرہ ہے۔ عماد الملک کی دلی خواہش یہ تھی کہ لاهور پر بہر حال میں قبضہ ہونا چاہیے۔ اس نے آدینہ بیگ کی تجویز کا خیر مقدم

کیا اور نسیم خان کو چند ہزار فوجی دے کر آدینہ بیگ کے پاس روانہ کیا اور خود ماجھی واڑہ میں ٹھہرا۔ آدینہ بیگ نے اپنے سردار صادق خان کو دس ہزار فوج دی اور لاہور کی جانب روانہ کیا۔ وہ لوگ بڑی شان و شوکت سے شہر میں داخل ہوئے، بیگم کو سلام کے لیے حویلی میں گئے اور وہاں سے لوٹ کر خواجہ عبداللہ خان کے پاس بھی حاضر ہوئے، اس نے دستور کے مطابق صادق خان کو غلعت عطا کیا۔ اس کی تیاری دیکھ کر عبداللہ خان کو گمان ہوا کہ اُسے جلد ہی حراست میں لے لیا جائے گا، لہذا جھوں کی طرف بھاگ گیا۔ اس سے اگلے ہی روز مغلانی بیگم بڑی شان و شوکت سے اپنے شان دار محل میں داخل ہوئی۔ اس نے پھر سے حکومت کا بندوبست سنبھال لیا۔ اس موقع پر وزیر اعظم کا خط اس کے حوالے کیا گیا۔ جس میں اس نے خواہش ظاہر کی تھی کہ بیگم کی لڑکی کو دہلی روانہ کیا جائے۔ بیگم نے جینز تیار کرنا اور رخصتی کا بندوبست شروع کیا۔ ان تیاریوں میں ایک مہینہ صرف ہو گیا۔ بیگم نے اپنی لڑکی عمدہ بیگم کو بے شمار جواہرات، لعل، زیورات، دولت اور سامان کے ساتھ رخصت کیا۔

۲۴ مارچ ۱۷۵۷ء کو وزیر کے کیمپ میں داخل ہوئی۔

وزیر کی یہ چال کامیاب ہوئی، اب وہ بیگم کو قبضے میں کر کے لاہور پر اپنے ناکندے متعین کرنا چاہتا تھا۔ اس مقصد کے لیے اس نے سید جمیل الدین، تارا احمد خان، شہر جنگ، خواجہ سعادت یاب خان اور حکیم عبداللہ خان کو آدینہ بیگ کی خدمت میں روانہ کیا تاکہ وہ بیگم کو حراست میں لے کر اس کے پاس روانہ کر دے۔

یہ لوگ آدینہ بیگ سے ملے اور اس سے فوج لے کر تیزی کے ساتھ لاہور کی طرف روانہ ہوئے۔ انہوں نے ۱۲۰ میل کا فاصلہ ایک رات میں طے کر لیا، کہیں راستے میں پڑاؤ نہیں کیا، علی الصبح لاہور آ پہنچے۔ مغلانی اس وقت خواب اسراحت میں محو حالات سے بے خبر پڑی تھی۔ انہوں نے خواجہ سراؤں کے ذریعے اسے بیدار کیا اور پھر اُسے پانکی میں بٹھا کر اپنے کیمپ میں لے گئے جو شہر کے باہر واقع تھا۔ اس کی تمام املاک اور خزانے قبضہ کر لیا گیا۔ ۲۸ مارچ کو وہ وزیر کے کیمپ میں پہنچی۔ وزیر اس کے خیر مقدم اور استقبال کے لیے آیا۔ تلخ کلامی اور سخت اہانت آمیز الفاظ میں وزیر کی سرزنش ہوئی۔

اس نے تندی آمیز لہجے میں کہا: تمہارا یہ چال چلن ملک پر تباہی اور بربادی لائے گا۔ دہلی غارت ہوگی  
 امرا پر تکبوت اور سلطنت پر تباہی نازل ہوگی۔ احمد شاہ اس بزدلانہ روش کا بدلہ لے گا اور تم سب کو مبرا  
 دے گا۔ وزیر نے لاہور اور ملتان کی حکومت میں لاکھ روپے سالانہ پر آدینہ کے حوالے کی اور سید  
 جمیل الدین کو اس کا نائب نامزد کیا اور وہاں سے دہلی چلا گیا ہے

اب لاہور میں پھر اختلال پیدا ہوا۔ خواجہ عبدالغفار جموں سے قندھار گیا۔ وہاں سے مدد کے  
 لاہور پر حملہ آور ہوا اور شہر پر قابض ہو گیا۔ احمد شاہ کو ہندوستان کے حالات کی ایک ایک لمحے کی خبر  
 مل رہی تھیں۔ عالم گیر ثانی اور نجیب الدولہ بھی اسے حملے کی دعوت دے رہے تھے۔ مغلانی بیگم نے  
 بھی لکھا: ”مجھے میر مومن خان اور آدینہ بیگ کی غداری اور مکاری نے تباہ کر دیا ہے۔ ایک گروہ  
 کے قریب روپیہ میرے خسر میر قمر الدین کے محل میں مدفون ہے۔ اس کے علاوہ محل کی چیتوں میں چاند  
 اور سونے کے انبار چھپائے ہوئے ہیں۔ بادشاہ میں اور امیروں و وزیروں میں شدید اختلافات ہیں۔  
 اگر اس وقت آپ نے حملہ کیا تو ہندوستان کی ساری دولت آپ کے قدموں میں ڈھیر ہوگی ہے

احمد شاہ ابدالی کے لیے یزیریں موقع تھا۔ اس نے اس سے فائدہ اٹھایا۔ اتمام حجت کے لیے  
 قلندر بیگ خان کو سفارت پر روانہ کیا کہ وہ وزیر کے اس رویے کے متعلق جو اس نے لاہور کے  
 متعلق اختیار کیا ہے، استصواب رائے کرے۔ قلندر بیگ خان کو باریابی تو ہوئی، مگر خاطر خواہ جواب  
 نہ ملا، چنانچہ وہ دلیوس ہو کر دہلی سے رخصت ہو گیا۔

ابدالی قندھار سے نکلا، پشاور آیا۔ یہاں اس نے اپنے سہراول دستے تیمور شاہ اور جہان خان  
 سپہ سالار کے ماتحت روانہ کیے۔ انھوں نے دریائے اٹک عبور کر کے حسن ابدال جا کر دم لیا۔ گجرات  
 پہنچ کر سامان رسد جمع کیا اور آدینہ بیگ کا تعاقب کیا۔ ایمن آباد اور بٹالہ کو لوٹا۔ آدینہ بیگ اپنے  
 اہل و عیال اور چن خیر خواہوں کو لے کر بھاگا۔ بیاس کو نود محل کے قریب سے عبور کیا۔ مال و اسباب  
 وہیں چھوٹ گیا، جسے ابدالی کی سپاہ نے لوٹ لیا۔

۵۵ خزانہ ماہر، ص ۵۲ — ۱۸۱۱-۱۸۱۲ جلد سوم، ص ۵۳ — غلام علی، ص ۲۶، ۲۷ —

سوزن لال، ص ۱۳۹، ۱۴۰ — پنجاب یونیورسٹی رولڈو گراف، عبرت نامہ از علی الدین، ص ۱۱۳

اس سے پیشتر ابدالی کو قدم قدم پر شاہی فوجوں کا مقابلہ کرنا پڑا تھا، اسے پنجاب سے گزرنا محال تھا، مگر اب حالات بدل چکے تھے۔ وہ کھلے دروازے دہلی تک جا پہنچا۔ وزیر اعظم نے فقیروں اور درویشوں سے دعائیں کرائیں کہ تباہی و بربادی رک جائے۔ اس نے مغلانی بیگم کے اثر و رسوخ سے کام لیتے ہوئے اسے بادشاہ کی پیشوائی کے لیے روانہ کیا۔ بیگم ۱۰ جنوری ۱۷۵۷ء کو بوقت نیم شب ابدالی سے بات چیت کے لیے روانہ ہوئی۔ اس کے جلوس میں چار سو سواروں کا رسالہ تھا۔ وہ کراچل جا کر ابدالی سے ملی۔ بادشاہ نے بھی اس کا خیر مقدم کیا اور بیگم کو لے کر دہلی کا رخ کیا۔

دہلی سرکار نے آغا علی رضا کو سفیر بنا کر ابدالی کی طرف روانہ کیا تاکہ وہ اسے دو لاکھ کے تحائف پیش کرے اور وہیں سے واپس لوٹا دے۔ مگر ابدالی نے دو کروڑ روپیہ نقد، بادشاہ کی لڑکی کا ڈولہ اور سر ہند سے لے کر افغانستان کی سرحد تک کا تمام سفری علاقہ طلب کیا۔

نجیب الدولہ نبلہ کے مقام پر ابدالی کے کیمپ میں پہنچا۔ اس کے تین روز بعد عماد الملک بھی بھی حاضر ہوا۔ اگلے روز بادشاہ ابدالی نے اسے باریابی بخشی اور سخت سرزنش کی۔ اس کے بعد اسے سزا مست میں لے لیا گیا۔ ایک مہینہ بعد ۲۸ جنوری ۱۷۵۷ء کو ابدالی دہلی میں داخل ہوا، اور اس کے سپاہیوں نے نہایت بیدردی سے لوٹ کھسوٹ شروع کی۔ مغلانی بیگم نے اس وقت غبر کا کردار ادا کیا اور ہر اس شخص کے بارے میں جو اس کا مخالف تھا یا جس نے اسے پریشان کیا تھا، تفصیل سے معلومات بہم پہنچائیں۔

اس کے بعد ابدالی نے حکم دیا کہ دہلی کے ہر گھرانے سے تاوان وصول کیا جائے۔ شہر مختلف حصوں میں بانٹ دیا گیا۔ سپاہیوں کے چوکی پرے مقرر کیے گئے۔ وصولی شروع ہوئی۔ اس قدر تشدد و عقوبت، مار پیٹ اور اذیت و سزا سے کام لیا گیا کہ کئی آدمی موت کی آغوش میں چلے گئے۔ بعض نے زہر پھانک لی، بعض ڈوب کر مر گئے۔ سزا و عقوبت کا یہ سلسلہ کوئی ایک ماہ تک جاری رہا۔ اسی اثنا

میں اس نے اپنے بیٹے تیمور شاہ کی شادی زہرہ بیگم دختر عالم گیر ثانی سے کی اور اُسے تمام مال غنیمت دے کر پنجاب بھیج دیا تاکہ وہ اُسے افغانستان پہنچا دے۔ خود اس نے محمد شاہ کی فوجوں میں بیٹھی حضرت سید سے زبردستی نکاح کیا۔ اللہ

۲۰ فروری ۱۷۵۷ء کو مغلانی بیگم نے بطور نذر قیمتی موتی تھالوں میں رکھ کر پیش کیے۔ ابدالی بہت خوش ہوا اور بولا کہ اب تک میں تجھے اپنی بیٹی کہہ کر پکارتا تھا، آج کے بعد تم میرے بیٹے ہو اور تمہیں سلطان مرزا کا خطاب عطا کرتا ہوں۔ اس نے فوراً اپنی پگڑی اور حیفہ جس میں قیمتی موتی لٹکے ہوئے تھے اپنے سر سے اتار کر اس کے سر پر رکھ دی اور اپنا پیرا ہن اور دو سر لباس جو وہ اس وقت پہنے ہوئے تھا، مغلانی بیگم کو عطا کیا۔ اللہ

اس طرح ابدالی کو خوشی اور مسرت میں دیکھ کر مغلانی نے موقع کو غنیمت جانا اور فوراً عماد الملک کی سفارش کی اور کہا کہ اسے وکالت کا عمدہ عطا کیا جائے۔ ابدالی نے کہا میں یہ سب کچھ کرتا مگر اس نے ابھی تک تمہاری ٹوکی سے شادی نہیں کی۔ بیگم نے اطلاع دی کہ نکاح خوانی اور رخصتی کی رسم آج شب ہی ادا ہونے والی ہے۔ یہ سن کر وہ بہت خوش ہوا۔ اس نے اپنے وزیر شاہ ولی خان اور سپہ سالار جہان خان کو حکم دیا کہ وہ تقریب نکاح کو کامیاب بنائیں۔ اسی شب کو ابدالی کے سامنے عروسی بیگم کی شادی عماد الملک سے ہو گئی۔ اس موقع پر ابدالی نے عماد الملک کو دو لاکھ کے تحائف، دو ہاتھی اور چار ٹیکوڑے دیے اور فرزند خان کا خطاب عطا کیا۔ اس نے عماد الملک کی پہلی بیوی گنا بیگم کو مغلانی کے حوالے کیا کہ وہ اُسے اپنی کینز تصور کرے اور عماد کو حکم دیا کہ اپنی پہلی بیویوں کو طلاق دے دے۔ اس کے بعد ابدالی نے اس کو وکالت کا عمدہ عطا کیا۔ اللہ

۲۲ فروری کو ابدالی نے سورج مل جاٹ کی سرزنش کے لیے متھرا اور آگرہ کا رخ کیا۔ مغلانی بیگم بھی اس کے ہمراہ تھی۔ اس نے ابدالی پر اتنا اثر ڈالا کہ اس نے جالندھر دو آبہ، جموں اور کشمیر اُسے جاگیر میں دے دیے۔ اس نے اپنے نائب وہاں بھیج دیے اور خواجہ ابراہیم خان کو وہاں کا ناظم مقرر

کیا اور راجہ رنجیت دیو دالی جموں کو وہیں رہنے دیا اور آدینہ بیگ کو لکھا کہ اس کے نائب کی حیثیت سے جالندھر کا انتظام کرے۔ اب بیگم خوش تھی کہ اسے دلی مقصد حاصل ہو گیا۔ مگر یہ سب دھوکا تھا کیونکہ جموں سے لے کر دوزنک کا تمام علاقہ ابدالی کے بیٹے تیمور شاہ کو جاگیر میں مل چکا تھا۔ بیگم نے اپنی جاگیر کا انتظام شروع کیا یہی تھا کہ ابدالی نے واپسی کا ارادہ کیا۔ بیگم اس کے ہمراہ قندھار کی طرف روانہ ہوئی۔ مگر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ راستے ہی سے لوٹ آئی تھی۔ ابدالی نے اس سے جاگیر واپس لے کر اسے تیس ہزار سالانہ کا وظیفہ اور لاہور میں ڈیڑھ لاکھ عطا کی اور کہا کہ اب تمہارا بھائی تیمور شاہ وہاں کا ناظم ہے، تمہیں خوش ہو جانا چاہیے اور کسی دوسری رعایت کی خواہش دل سے نکال دینی چاہیے۔ اسے بیگم کے بارے میں معلوم تھا کہ وہ آسانی سے نہ مانے گی، اس لیے شاہ دل خزان اور جہان خان کو کہا کہ وہ اسے ترغیب دیں کہ حکومت کے ارادے کو ترک کر دے۔ مگر بیگم نے نہ مانا۔ وہ ایک غلط امید رکھ کر اس کے ساتھ دریائے جہلم تک گئی۔ آخر یالوس ہو کر لاہور آئی اور سرائے ملکیم میں آکر ٹھہری، جو بالکل خراب حالت میں تھی، اس کے دو کمرے قدرے اچھے تھے اس نے ان میں ڈیرہ جمایا۔

### جہان خان کی بدسلوکی

آدینہ بیگ کو تیمور شاہ نے فرمان بھیجا اور جہان خان نے خط لکھا کہ وہ لاہور آکر باقاعدہ جالندھر دو آبہ کا چارج لے۔ مگر وہ ان کی حکومت سے بیگم کے ماتحت رہنا زیادہ مناسب خیال کرتا تھا۔ وہ ٹال مٹول کر رہا تھا کہ جہان خان نے اس کا تعاقب کیا۔ شہروں کے شہر اور قصبوں کے قصبے لوٹ لیے۔ آدینہ بیگ نے اس شرط پر تیمور کی ماتحتی کا وعدہ کیا کہ اسے لاہور کی حاکمیت کی معاف کی جائے۔ تیمور نے یہ شرط مان لی۔ چھتیس لاکھ روپے بطور خراج دینے کا فیصلہ ہوا۔ ابھی اس پر دو ماہ نہ گزرے تھے کہ خراج کا مطالبہ ہوا۔ آدینہ بیگ نے کہا کہ سال ختم ہونے پر ادا ہو گیا یا فصل کے آخر میں دیا جائے گا۔ اس پر لاہور میں طلبی کا حکم ملا۔ اس نے خطرہ محسوس کر کے خود آنے سے انکار کیا، مگر اپنے آدمی بھیجے اور تیمور شاہ کے سامنے معاملہ رکھا، اس نے کہا بات اگر صحیح ہے مگر وہ لاہور آئے۔ جہان خان نے اس کے نائب اور نائندہ دل آرام کو قید کر لیا۔ مظانی بیگم نے سفارش کی اور اسے اپنی ضمانت پر آزاد کر دیا اور آدینہ کو لکھا کہ وہ روپیہ کا بندوبست کر کے رقم ادا کرے۔ یہ رقم چھ لاکھ روپے

تھی۔ جب جواب نہ آیا تو اس نے اپنے جواہرات روانہ کیے تاکہ انھیں گروہی رکھ کر رقم حاصل کی جائے۔ ادھر تو یہ سہوہلہ تھا اور ادھر آدینہ کے ایجنٹ دل آرام کو تنگ کیا جا رہا تھا۔ وہ ایک دن بیگم کے پاس آیا اور کہنے لگا مجھے تو یہ لوگ مار ڈالیں گے، میں کیا کروں۔ بیگم کو اس کی حالت پر رحم آیا۔ اس نے مشورہ دیا کہ وہ بھاگ کر آدینہ سے روپیہ لائے اور اس میں تاخیر نہ کرے۔ جہان خان دل آرام کے بھاگ جانے سے سخت طیش میں آیا۔ اس نے بیگم کو اپنے محل میں طلب کیا اور ڈنڈوں سے پٹینا شروع کر دیا اور اس وقت تک نہ چھوڑا جب تک اسے پھر لاکھ کے جواہرات نہ دے دیتے۔ دو سو سپاہیوں نے اس کا گھر محصور کر لیا جو کچھ ہاتھ لگا لوٹ لیا۔ اسے ایک چھوٹے سے کمرے میں قید کر دیا گیا اور سخت عقوبت پہنچانی گئی۔

جہان خان نے آدینہ کا تعاقب شروع کیا۔ وہ پہاڑوں میں چھپ گیا۔ اس نے مرہٹوں اور سکھوں کو ساتھ ملا کر افغانوں کو ۹ اپریل ۱۹۵۸ء کو لاہور سے نکال دیا۔ ان کی آمد پر جہان خان شاہدہ کی جانب بھاگ گیا اور مظفانی بیگم کو بھی ساتھ لے گیا۔ مگر وہ ان سے بھاگ کر اپنی جوہلی میں چلی آئی۔ اس کے بعد آدینہ بیگم کو مرہٹوں نے پچھتر لاکھ سالانہ خراج پر پنجاب دے دیا۔ اس نے لاہور کو اپنے داماد کے حوالے کیا اور خود بٹالہ کی طرف روانہ ہو گیا۔

بٹالہ میں آدینہ کا شریفانہ سلوک

بیگم کا دو ہزار ماہوار وظیفہ مقرر ہوا۔ پچاس روپے روزینہ، باورچی خانہ اور ایک اعلیٰ اور عظیم الشان جوہلی جو اس کے شایان شان تھی، دی گئی۔ وہ تمام جواہرات جو گروہی رکھنے کے لیے دیے گئے تھے واپس ہوئے۔ آدینہ مظفانی بیگم کے ملازموں کا احترام بھی کرتا تھا۔ مگر یہ سلسلہ زیادہ دیر تک قائم نہ رہا۔ پانچ ماہ بعد آدینہ قریب کاشکار ہو گیا، درد شدید تھا اور وہ ۱۵ ستمبر ۱۹۵۸ء کو فوت ہو گیا۔

آدینہ بیگم کی وفات بیگم کے لیے ایک زبردست حدیث تھی۔ وہ اب حیران تھی کہ کیا کرے، کہاں پناہ لے اور کس جگہ جائے۔ آخر اس نے جموں کے راہب رنجیت دیو کے پاس جانے کا فیصلہ



کیا۔ راجہ کو جب اس کی آمد کا علم ہوا تو وہ پانچ میل تک اس کی پیشوائی کو آیا، گھوڑے سے اتر، تنظیم بجالایا۔ اُسے رہنے کے لیے ایک مناسب محل عطا کیا۔ وظیفہ مقرر کیا اور گزارہ کے لیے دی۔ اس وقت مسکین بھی بیگم کے ہمراہ تھے۔ اس نے اس کی کلفی سے تین جو اہر لے کر راجہ کو عطا فرمائے۔ بیگم اکتوبر ۱۷۵۸ء میں وہاں پہنچی تھی۔

جموں میں اس وقت امن و امان تھا۔ دہلی اور لاہور کے خانہاں برباد خاندان وہاں مقیم تھے۔ راجہ ان کی قدر کرتا اور ان کے وظائف اور گزارے مقرر کرتا تھا انھیں ہر قسم کی مذہبی آزادی حاصل تھی۔ یہ خیال کر کے کہ مسلم تاجروں کے وہاں آباد ہونے سے بہت فائدہ مرتب ہوں گے، راجہ نے انھیں بہت مراعات دیں۔ ہر طرح سے ان کی دل جوئی کی، ان کے ساتھ نہایت شریفانہ اور مریادہ سلوک روا رکھا۔

جموں کا زمانہ قیام۔ ۱۷۵۸-۹

جموں میں بیگم کی ڈیوٹی بھی اودھو وزیر کے محل کے پاس تھی۔ یہ مقام اس کے شایان شان تھا مگر اس سے بہتر مقام ملنا ناممکن تھا۔ یہ دیکھ کر رنجیت دیو نے مکرم کو وال کو نیا محل بنانے کا حکم دیا۔ اس سے بیگم کی پریشانی جو مکان کی وجہ سے تھی دور ہو گئی مگر نیا محل بھی بیگم کے مذاق کے مطابق نہ تھا۔ لیکن بیگم نے پاسداری اور تالیفِ قلب کے لیے اسے خلعت عطا کیا۔ راجہ نے یہ معمول بنالیا تھا کہ وہ بیٹے میں دو مرتبہ مندرجہ بیگم کو سلام کے لیے آتا، بیگم کا وظیفہ بڑھا کر ایک ہزار روپیہ ماہانہ کر دیا گیا۔ مگر بیگم کسی کی خیرات پر زندگی بسر کرنا نہیں چاہتی تھی، اس لیے اس نے راجہ سے کچھ لینے سے انکار کر دیا۔

اس زمانے میں جموں ایک زبردست تہذیبی مرکز تھا۔ لاہور کے بہت سے اونچے خاندانوں کے لوگ، عالم، فاضل اور زانے کے ستارے ہوئے جموں پہنچے اور بیگم نے ازراہ قدر دانی ان کو خلعت اور دو شالے عطا کیے۔ اس طرح ۱۵۰ دو شالے تقسیم ہوئے۔ بیگم نے اپنی قریب شان کو برقرار رکھا۔ یہاں بھی اس کے پاس دو سولازم تھے۔ وہ نہایت فیاض تھی۔ یہ عادت باوجود مالی مشکلات

کے اس میں پانی جاتی تھی۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ڈیڑھ برس کی قلیل مدت میں اس نے اپنی تمام نقدی ختم کر دی۔ پھر اپنے جواہرات گروی رکھے اور تیس ہزار روپیہ حاصل کیا جو تھوڑے ہی عرصے میں ختم ہو گیا۔ اب اس کی یہ حالت ہو گئی کہ روزانہ کی ضروریات کے لیے روپیہ باقی نہ رہا تھا اور نوبت ناقون تک پہنچ گئی تھی۔

بیگم نے مسکین کو تین جواہرات کی قیمت چار سو روپے دی تھی، اس کے علاوہ دوسرے ملازمین کو بھی دقتاً وقتاً تھنے تحائف عطا کیے تھے، اس مشکل وقت میں مسکین نے سب سے قیمتی اشیاء اکٹھی کیں جن میں ایک قیمتی تھنی (NOSE-RING) جو بیگم نے اس کی بیوی کو دی تھی، بیگم کی خدمت میں پیش کیں۔ مگر اس عالی ہمت خاتون نے لینے سے انکار کر دیا۔ مسکین نے یہ اشیاء بیگم کے باورچی خانے کے داروغے کے حوالے کر دیں تاکہ وہ اشیاء خورد و نوش پر صرف کی جائیں۔

### کشمیر کی نظامت

ان دنوں راجہ سکھ جیون کشمیر کا ناظم تھا۔ وہ تقریباً نیم آزاد تھا۔ بیگم کے جموں میں آباد ہونے سے اُسے شبہ پیدا ہوا کہ وہ شاید احمد شاہ ابدالی کی مدد سے کشمیر کی نظامت حاصل کرنا چاہتی ہے۔ اس سے وہ پریشان ہوا اور اپنے چند معتمد آدمی اس مقصد کے لیے تھنے تحائف دے کر بھیجے کہ وہ بیگم کو اس سے روکیں اور یقین دلائیں کہ اگر بیگم جموں میں اقامت اختیار کرنا چاہیں تو وہ بیگم کو خراج ادا کرتا رہے گا۔ مگر اس کے کارندوں نے حالات سے اندازہ لگایا کہ بیگم اس قسم کا کوئی ارادہ نہیں رکھتی ہے، اس لیے راجہ مزید تھنے اور روپیہ روانہ نہ کرے۔

چند یوم بعد حسن منڈا کشمیریوں کی جانب سے بیگم کی خدمت میں حاضر ہوا، وہ راجہ کا رقیب تھا۔ اس نے بیگم کو حکومت کا لالچ دیا اور کہا کہ ہم سب راجہ کو نکالنا چاہتے ہیں مگر کوئی قائد نہ ہونے کی وجہ سے پریشان ہیں۔ بیگم کے خیر خواہوں نے کہا کہ یہ موقع کھونا نہیں چاہیے۔ مگر بیگم نے کہا کہ راجہ سے وعدہ ہو چکا ہے، میں کشمیر کے معاملے میں دخل نہیں دوں گی۔ چنانچہ حسن بالیوس ہو کر چلا گیا، مگر اس نے سلسلہ خط و کتابت جاری رکھا۔ اس نے کہا کہ اگر بیگم آنا نہیں چاہتی تو وہ اپنے نائب سے کو درانی بسند کے ساتھ بھیج دے اور پانچ سو گھوڑے بھی روانہ کر دے تو وہ صوبے کی نظامت اس کے لیے حاصل کرے گا۔ اب بیگم نے قسمت آزمائی کا فیصلہ کیا، گویا پیر پاس رہا۔ تالین

فروخت ہوئے۔ دو ہزار روپے حاصل کیے، مگر پردہ تقدیر میں ابھی بہت سی تکلیفات چھپی ہوئی تھیں۔ عین اس وقت جب گنمیر کے لیے تیاریاں شروع تھیں، ایک شخص نے اپنی مکاری اور جعل سازی سے سارا کام خراب کر دیا۔ بیگم اس سے بہت پریشان ہوئی اور بالآخر ایلاس ہو کر بیٹھ گئی، اس کے پاس ملازموں کی تنخواہوں کے لیے بھی کوئی پیسہ نہ تھا۔ اس پر بعض ملازمین نے اُسے پریشان کیا، یہاں تک کہ بہروز بیگ اور افراسیاب بیگ نے بیگم پر حملہ کر کے اسے قتل کرنے کو تیار نکالی مگر بیگم کے اوسان خطا نہ ہوئے۔ اس نے انھیں آمادہ قتل دیکھ کر کہا کہ ”تم حق بجانب ہو تمہارا قصور نہیں، مگر اس سے کچھ حاصل نہ ہوگا۔ میرے خیال کرو کہ میں نے اپنا سب کچھ تحف کر دیا۔ اگر تم مجھ پر اعتماد کرو تو میں اپنے زیورات کو گزدی رکھ کر تمہاری تنخواہ ادا کر دوں گی۔“ بیگم کی یہ بات مان لی گئی۔ بیگم مکان کی چھت پر چڑھ گئی اور قتل قتل پکارنے لگی۔ لوگ آئے اور بیگم کے مخالفین کو گرفتار کر لیا گیا۔

انہی دنوں سعید خاں جو کسی زمانے میں لاہور میں ایک اہم منصب پر فائز تھا، جموں آیا، مسکین نے اس کے سامنے بیگم کی تباہ حالی کا ذکر کیا۔ اس نے مدد کا وعدہ کیا۔ مسکین اور دیگر خیر خواہ یہ چاہتے تھے کہ بیگم کی نوجوان بیٹی اپنی بہن کے پاس دہلی چلی جائے۔ سعید خاں نے اس کا بندوبست کیا اور مسکین اسے لے کر دہلی چلا گیا اور ایک مہینے کے سفر کے بعد واپس پہنچا۔

اتنے میں احمد شاہ کے حملے کی خبر مشہور ہوئی۔ بیگم دہلی پہنچی جہاں اس نے ایک ماٹھی حاصل کیا اور قالین بیچ کر سامان حاصل کر کے ابدالی کے کیمپ میں گئی۔ احمد شاہ نے بیگم کے حالات سن کر بہت انسوس کا اظہار کیا۔ اس نے سیالکوٹ کا پرگنہ اسے جاگیر میں دیا۔ جس کا تیس ہزار کاسالانہ خراج تھا۔ بیگم دہلی واپس آئی۔ اس نے ابوتراب کو اپنا نائب بنا کر روانہ کیا۔ مگر وہ ناکام واپس لوٹا۔ اس پر بیگم نے مسکین کو سندرات وغیرہ دے کر روانہ کیا۔ اس نے جانے ہی شش ماہی خراج ادا کیا وصول کیا، جو پندرہ ہزار روپیہ تھا۔ یہ رقم بیگم کے پاس روانہ کی گئی۔ مگر دوسری شش ماہی کا خراج سنبھل کر دی کی وجہ سے وصول نہ ہو سکا۔ بلکہ مسکین اور رستم خاں ناظم کو سکھوں نے گرفتار کر لیا جو بعد مشکل پھر رقم ادا کر کے آزاد ہوئے۔ ان ہی ایام (اکتوبر ۱۶۷۰ء) میں بیگم جموں آئی۔ اس نے خراج میں سے پانچ سو روپیہ پیش کیا جو سکھوں کی دست برد سے بچ رہا تھا۔ بیگم کو مزید روپے کی ضرورت

تھی۔ مسکین نے تمام حالات سنائے، بیگم بہت متاثر ہوئی۔

### وفات

اس کے بعد ۱۹۷۹ء میں دہلی آئی، مگر نہایت خستہ اور تباہ حالت میں۔ دو مہینے وہاں رہ کر واپس جموں آئی جہاں وہ کچھ عرصہ بعد فوت ہو گئی۔

مغلانی بیگم اگرچہ بعض معاملات میں ناکام تھی تاہم بے حد فیاض اور سخی تھی۔ امیر و غریب، چھوٹے بڑے، بند و پست اس کے جو دو کرم سے متمتع ہوتے تھے۔ اس کی ناکامی اور تباہی کی ذمہ داری اس کے درباریوں اور رشتہ داروں پر کبھی عائد ہوتی ہے۔

## عربی ادبیات میں پاک و ہند کا حصہ

ترجمہ: شاہد حسین رزاقی

یہ کتاب ڈاکٹر زبیر احمد کی گراں قدر تصنیف "دی کٹری بیوشن آف انڈیا ٹو عربک لٹریچر" کا ترجمہ ہے، جس میں بہت تفصیل سے یہ بیان کیا گیا ہے کہ عربی ادبیات کے فروغ میں بڑے عظیم پاک و ہند کے مسلمانوں نے کس قدر اہم حصہ لیا ہے۔ اس کتاب میں تفسیر، حدیث، فقہ، تصوف، کلام، فلسفہ، ریاضی، ہیئت، طب، تاریخ، لغت، شعر و ادب وغیرہ سے متعلق تصانیف اور مصنفین کا تذکرہ جلاگاہ ابواب میں کیا گیا ہے اور چونکہ ان تصانیف میں سے اکثر طبع نہیں ہوئی ہیں، اس لیے اس کتاب میں پیش کردہ معلومات کی اہمیت اور زیادہ ہو گئی ہے۔ عربی سے مسلمانوں کے گہرے روحانی تعلق اور کتاب کی علمی اور تاریخی اہمیت کے پیش نظر جناب شاہد حسین رزاقی صاحب نے اردو میں اس کا ترجمہ کیا ہے۔ ترجمہ رواں دواں در شستہ ہے۔ اسلامیانِ پاک و ہند کی دینی اور علمی تاریخ سے باخبر ہونے کے لیے اس کتاب کا مطالعہ بہت مفید ہوگا۔

قیمت = ۱۶/ روپے

صفحات ۱۲ + ۲۲۷

لٹنے کا پتہ: ادارہ ثقافت اسلامیہ، گلاب روڈ لاہور